
 

 

  
Y%S ලංකා විභාග දෙපාර්තදේන්තුව 

 
අධHයන දපොදු සහතික ප;%(උසස් දපළ),2010 අදගෝසත්ු 

 
සංයුක්ත ගණිතය I                                                පැය තුනයි. 

 
 

01)(a).  𝛼 සහ 𝛽 යනු 𝑓(𝑥) = 𝑥2 + 𝑝𝑥 + 𝑞 = 0 වර්ගජ සමීකරණදේ මූල දේ. 

දෙහි p හා q තාත්වික වන අතර 2𝑝2 + 𝑞 ≠ 0 දේ. 𝑦(𝑝 − 𝑥) = 𝑝 + 𝑥 නේ, x 

සඳහා 𝑓(𝑥) = 0 හි ආදේශ කිරීදෙන් දහෝ දවනත් ආකාරයකින් දහෝ, 𝑔(𝑦) ≡
(2𝑝2 + 𝑞)𝑦2 + 2(𝑞 − 𝑝2)𝑦 + 𝑞 = 0 බව දපන්වන්න; දෙහි 𝑦 ≠ −1 දේ. 
 

ඒ නයින්, 𝑔(𝑦) = 0 සමීකරණදේ මූල 𝛼 හා 𝛽 ඇසුදරන් දසොයන්න. 

p හා q ඇසුදරන් (
𝛼

2𝛽+𝛼
)

2
+ (

𝛽

2𝛼+𝛽
)

2
m%කාශ කරන්න. 

 

(b).  a,b,c හා m යනු 𝑎 + 𝑏 + 𝑐 = 0 හා 𝑎𝑏 + 𝑏𝑐 + 𝑐𝑎 + 3𝑚 = 0 වන 
ආකාරදේ නියත නේ, 

(𝑦 + 𝑎𝑥)(𝑦 + 𝑏𝑥)(𝑦 + 𝑐𝑥) = 𝑦(𝑦2 − 3𝑚𝑥2) + 𝑎𝑏𝑐𝑥3 බව සාධනය 

කරන්න. 

𝑦 = 𝑥2 + 𝑚 නේ,         

(𝑥2 + 𝑎𝑥 + 𝑚)(𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑚)(𝑥2 + 𝑐𝑥 + 𝑚) = 𝑥6 + 𝑎𝑏𝑐𝑥3 + 𝑚3 බව           

දපන්වන්න. 

𝑔(𝑥) = 𝑥6 + 16𝑥3 + 64 ට (𝑥2 − 2𝑥 + 𝑚), (𝑥2 + 𝑎𝑥 + 𝑚)හා(𝑥2 + 𝑏𝑥 +

𝑚) යන සාධක තිදේ නේ, m ,a හා b හි අගයන් දසොයන්න. 
ඒ නයින්, 

I. සියලු x සඳහා 𝑔(𝑥)ඍණ දනොවන බව දපන්වන්න. 
II. g(x) = 0 සමීකරණදේ මූල දසොයන්න. 

 

02)(a).  1,2,4,5,6,8 හා 9 සංඛHd හදතන් ඕනෑෙ සංඛHdවක් , 
I. පුනරාවර්තන සහිතව , 

II. පුනරාවර්තන රහිතව , 
දතෝරා දගන, සංඛHd හතදර් දවනස් සංඛHd දකොපෙණ ගණනක් සෑදිය හැකිෙැයි 
දසොයන්න.  
 
(I) අවස්ථාදේදී , සංඛHd හතදර් සංඛHd දකොපෙණ ගණනක, ඕනෑෙ සංඛHdවක් 
වාර දෙකකට වඩා වැඩිදයන් දනොතිදේ ෙැයි දසොයන්න. 



 

 

(II) අවස්ථාදේදී සංඛHdක හතදර් සංඛHd දකොපෙණ ගණනක් ඔත්දත් සංඛHd 
දෙකක් හා ඉරට්දට් සංඛHd ෙැකක් තිදේ ෙැයි දසොයන්න. 
ඒවාදයන් දකොපෙණ ගණනක් ඉරට්දට් දේ ෙැයි දසොයන්න. 
 

(b).  සියලු 𝑥 ∈ ℝ සඳහා සුපුරුදු අංකනදයන්, 

(1 + 𝑥)𝑛 = 𝑐0 + 𝑐1𝑥 + ⋯ + 𝑐𝑟𝑥𝑟 + ⋯ + 𝑐𝑛𝑥𝑛 යයි ගනිමු . (1 + 𝑥)𝑛−1 හා 

(1+x) හි ගුණිතය සැළකීදෙන් 𝑟 = 1,2 … , 𝑛 − 1 සඳහා ncr = n-1cr-1 + n-1cr  බව 
දපන්වන්න. 

𝑐0 − 𝑐1 + 𝑐2 − ⋯ + (−1)𝑛−1𝑐𝑛−1 + (−1)𝑛𝑐𝑛    බව අදපෝහනය කරන්න. 
දවනත් අයුරකින් ඉහළ m%තිඵලය සතHdපනය කරන්න. 

n යනු ඉරට්දට් නිඛිලයක් නේ 𝑐0 + 𝑐2 + 𝑐4 + ⋯ + 𝑐𝑛 = 2𝑛−1 බව අදපෝහනය 
කරන්න. 

 
03).  ඕනෑෙ n ධන නිඛිලයක් සඳහා , ගණිත අභHqහන මූලධර්ෙය ෙඟින් 4𝑛3 −
6𝑛2 + 4𝑛 − 1 = 𝑛4 − (𝑛 − 1)4  බව සාධනය කරන්න. 

ඒ නයින්, 𝑟 = 1,2, … සඳහා 𝑢𝑟 − 𝑢𝑟−1 = 4𝑟3 − 6𝑟2 + 4𝑟 − 1 වන ආකාරයට 

𝑢𝑟 ලියා ෙක්වන්න. 

∑ 𝑟3𝑛
𝑟=1 = ( 

𝑛(𝑛+1)

2
 )

2
 බව අදපෝහනය කරන්න. 

{ ඔබට ∑ 𝑟2𝑛
𝑟=1 =

𝑛(𝑛+1)(2𝑛+1)

6
 බව උපකල්පනය කළ හැක.} 

 

12 + (12 + 22) + (12 + 22 + 32)+…. fY%aණිදේ r දවනි පෙය 𝑣𝑟 ලියා 
ෙක්වන්න. 

∑ 𝑣𝑟
𝑛
𝑟=1 =

𝑛(𝑛+1)2(𝑛+2)

12
 බව දපන්වන්න. 

දෙෙ fY%aණිය අභිසාරී දේ ෙ? ඔදේ පිළිතුර සනාථ කරන්න. 
 
3

12 +
5

12+22 +
7

12+22+32+… fY%aණිදේ r වන පෙය 𝑤𝑟 යැයි ගනිමු. 

𝑤𝑟 = 𝑓(𝑟) − 𝑓(𝑟 + 1) වන ආකාරයට 𝑓(𝑟) දසොයන්න. 

ඒ නයින්, 𝑠𝑛 = ∑ 𝑤𝑟
𝑛
𝑟=1  දසොයන්න. 

දෙෙ fY%aණිය අභිසාරී දේ ෙ? ඔදේ පිළිතුර සනාථ කරන්න. 
 

04)(a).  |𝒵 − 𝑎| = |𝒵 + 𝑎| සපුරාලනු ලබන 𝒵 සංකීර්ණ සංඛHdදේ පථය 
නීර්ණය කරන්න. දෙහි a යනු ශුනH දනොවන තාත්වික සංඛHdවකි.  
 

(b).  𝒵1හා 𝒵2(≠ 0) යනු |𝒵1 − 2𝒵2| = |𝒵1 + 2𝒵2| වන ආකාරදේ සංකීර්ණ 
සංඛHd දෙකක් යැයි ගනිමු.  



 

 

(a) දකොටසා උපදයෝගි කරගනිමින් දහෝ දවනත් ආකාරයකින් දහෝ 
𝑖𝒵1

𝒵2
= 𝑘 බව 

සාධනය කරන්න. දෙහි k තාත්වික දේ. 

I. |arg(𝒵1) − arg(𝒵2)| =
𝜋

2
 බව දපන්වන්න. 

II. ආර්ගන්ඩ් සටහදන් 𝑝1 හා 𝑝2 ලක්ෂH දෙක පිළිදවලින් 𝒵1 + 2𝒵2හා 

𝒵1 − 2𝒵2 සංකීර්ණ සංඛHd නිරූපණය කරයි. 

𝑂𝑃1 දර්ඛාවට 𝑂𝑃2 දර්ඛාවට ලේබ දනොදේ නේ, 𝑃1𝑂𝑃2 = 𝑡𝑎𝑛−1 (
4|𝑘|

𝑘2−4
) බව 

දපන්වන්න. දෙහි 𝑂 යනු ආර්ගන්ඩ් තලදේ මූල ලක්ෂH දේ. 
 

𝑂𝑃1 දර්ඛාවට 𝑂𝑃2 දර්ඛාවට ලේබ දේ නේ, k හි විය හැකි අගය දෙක නීර්ණය 
කරන්න. 
 

05)(a).  lim
𝑥→0

1−cos 4𝑥+𝑥 sin 3𝑥

𝑥2  අගයන්න. 

(b). 

I. 𝑦 = 𝑡𝑎𝑛−1 (
√1+𝑥2−1

𝑥
)  හා 𝑧 = 𝑡𝑎𝑛−1𝑥 යැයි ගනිමු. 

𝑑𝑦

𝑑𝑧
 

දසොයන්න. 

II. 𝑦 = 𝑒𝑚 𝑠𝑖𝑛−1𝑥 යැයි ගනිමු. දෙහි m යනු නියතයකි. 

        (1 − 𝑥2)
𝑑2𝑦

𝑑𝑥2 − 𝑥
𝑑𝑦

𝑑𝑥
− 𝑚2𝑦 = 0 බව දපන්වන්න.  

𝑥 = 0 හි දී ,
𝑑3𝑦

𝑑𝑥3 හි අගය දසොයන්න. 

(c).  දෙන ලෙ 𝑙 දිගකින් යුක්ත කේබියක් දකොටස් දෙකකට කපා ඇත. එක 
දකොටසක් වෘත්තයක හැඩයකට නවා ඇති අතර අදනත් දකොටස සෙචතුරi%යක 

හැඩයට නවා ඇත. වෘත්තදේ හා සෙචතුරi%දේ  වර්ගඵලවල ඓකHය වන 𝐴(𝑥) 

යන්න 𝐴(𝑥) =
𝑥2

4𝜋
+

(1−𝑥)2

16
 වර්ග ඒකක , ෙඟින් ෙැනු ලබන බව දපන්වන්න. දෙහි 

𝑥, (0 ≤ 𝑥 ≤ 𝑙) යනු වෘත්තදේ හැඩයට නවා ඇති කේබි දකොටදසේ දිග දේ. ඒ 

නයින්, සෙචතුරi%දේ පාෙයක්, වෘත්තදේ විෂ්කේභයට සොන වන විට, 𝐴(𝑥) 
ව.ඵ අවෙ වන බව දපන්වන්න.      
 

06)(a).  භින්න භාගදසොයන්න කර ගනිමින් ∫
2𝑥

( 1+𝑥2 )(1+𝑥)2 𝑑𝑥 දසොයන්න. 

 

(b).  𝐼 = ∫ 𝑒𝑎𝑥𝑐𝑜𝑠𝑏𝑥 𝑑𝑥 හා 𝐽 = ∫ 𝑒𝑎𝑥 𝑠𝑖𝑛𝑏𝑥 𝑑𝑥 යැයි ගනිමු; දෙහි a හා b යනු 
ශුනH දනොවන තාත්වික සංඛHd දේ. 

i. 𝑏𝐼 + 𝑎𝐽 = 𝑒𝑎𝑥 𝑠𝑖𝑛 𝑏𝑥  
ii. 𝑎𝐼 − 𝑏𝐽 = 𝑒𝑎𝑥𝑐𝑜𝑠𝑏𝑥  බව දපන්වන්න. 

ඒ නයින්, I හා J දසොයන්න. 



 

 

(c).  𝑥3𝑡 + 1 = 0 ආදේශය උපදයෝගී කර ගනිමින් දහෝ දවනත් අයුරකින් දහෝ , 

∫
𝑑𝑥

𝑥(𝑥3−1)

−
1

2
−1

=
1

3
ln (

9

2
) බව දපන්වන්න. 

 

07) . (a). a1x + b1y + c1 = 0 සහ a2x + b2y + c2 = 0 සරළ දර්ඛා අතර 

දකෝණසෙච්දේධකවල සමීකරණ 
𝑎1x + 𝑏1y + 𝑐1

√𝑎1
2+𝑏1

2
 = ±

𝑎2x + 𝑏2y + 𝑐2

√𝑎2
2+𝑏2

2
 බව 

දපන්වන්න. 

 (b). (xo,y0) ලක්ෂHය ඔස්දසේ යන සරල දර්ඛාවක සමීකරණය  
𝑥−𝑥0

𝑎
 = 

𝑦−𝑦0

𝑏
 = t  

දලස පරාමිතික ආකාරදයන් දී ඇත . දෙහි a2 + b2 = 1 හා t පරාමිතික දේ .|𝑡| යනු 
(xo,y0) ලක්ෂHදේ සිට (x,y) ලක්ෂHයට දර්ඛාව දිදේ ෙනින ලබන දිග බව 
දපන්වන්න. 
  
(c). ABCD දරොේබසය පූර්ණ දලස පළමු පාෙකය තුළ පිහිටයි. AB හා AD හි 

සමීකරණ පිළිදවලින් x – 2y + 5 = 0 හා 2x – y + 1 = 0 දේ. BAD දකෝණය 

සුළු දකෝණයක් වන අතර AC = 2√2 දේ.(a) හා (b) දකොටස් උපදයෝගි කර 
ගනිමින් දහෝ දවනත් අයුරකින් දහෝ AC හි හා දරොේබසදයහි අදනත් පාෙ දෙදකහි 
සමීකරණ දසොයන්න. E යනු දරොේබසදේ විකර්ණ වල දේධන ලක්ෂHh නේ DE 
හි දිග දසොයා , එනයින් දරොේබසදේ වර්ගඵලය දසොයන්න. 
 

08)  x2+y2+2g1x+2f1y+c1=0 හා x2+y2+2g2x+2f2y+c2=0 වෘත්ත දෙක 
අභHන්තරව දහෝ භාහිරව එකිදනකට ස්පර්ශවීෙට අවශHතාව දෙන්න. 

S ≡x2+y2+2gx+2fy + c = 0 යනු වෘත්තයක් යැයිෙ , P1(x1,y1) යනු S = 0 
වෘත්තදයන් පිටත පිහිටි ලක්ෂHයක් යැයි ගනිමු. P1 ලක්ෂHදේ සිට S = 0 වෘත්තයට 

ඇඳි ස්පර්ශකදේ දිග  √𝑥1
2 + 𝑦1

2 + 2𝑔𝑥1 + 2𝑓𝑦1 + 𝑐 ෙඟින් දෙනු ලබන බව 
දපන්වන්න. 

S1≡x2+y2+4x-2y-5 = 0 හා S2≡x2+y2-8x-6y+15 = 0 වෘත්ත දෙක බාහිරව 
එකිදනක ස්පර්ශ වන බව දපන්වන්න. 
S1 = 0 හා S2 = 0 වෘත්ත දෙදකහි ස්පර්ශ ලක්ෂHයවන A හි ඛන්ඩාංක දසොයන්න. 
P යනු, P ලක්ෂHදේ සිට S1 = 0 වෘත්තයට ඇඳි ස්පර්ශකදේ දිග , k වරක් P 
ලක්ෂHදේ සිට S2 = 0 වෘත්තයට ඇඳි ස්පර්ශකදේ දිගට සොන වන ආකාරයට පිහිටි 
ලක්ෂHයක් යැයි ගනිමු. 
P ලක්ෂHදේ පථය, 

I. k = 1නේ,  S1 = 0 හා S2 = 0 වෘත්ත දෙදකහි දක්න්ø යා කරන දර්ඛාවට 

ලේභව A හරහා යන සරල දර්ඛාවක් බව, 

II. k ≠ 1 නේ , A හරහා යන වෘත්තයක් බව සාධනය කරන්න. 



 

 

k = 
1

2
  විට P හි පථදේ සමීකරණය ලියා ෙක්වා එය A දී S1 = 0 හා S2 = 0 වෘත්ත 

දෙදකන් එකක් බාහිර දලසෙ ,අදනක අභHන්තර දලසෙ ස්පර්ශකරන බව 
දපන්වන්න. 
 
09)(a).  ABC ;%sදකෝණයක් සඳහා සුපුරුදු අංකනදයන් දකොසයින් නීතිය m%කාශ 
කර සාධනය කරන්න. 
            ABC ;%sදකෝණයක් සඳහා සුපුරුදු අංකනදයන්, 

i. 2 (
cos 𝐴

𝑎
+

cos 𝐵

𝑏
+

cos 𝐶

𝑐
) =

𝑎2+𝑏2+𝑐2

𝑎𝑏𝑐
 බව. 

ii. 
1

𝑎+𝑐
+

1

𝑏+𝑐
=

3

𝑎+𝑏+𝑐
 නේ එවිට C දකෝණය 

𝜋

3
 බව, දපන්වන්න. 

 

(b).  √3 𝑐𝑜𝑠𝜃 + 𝑠𝑖𝑛𝜃 යන්න 𝑅 cos (𝜃 − 𝛼) ආකාරදයන් m%කාශ කරන්න; දෙහි 

R හා 𝛼 තාත්වික දේ. 
 

ඒ නයින්, √3𝑐𝑜𝑠2𝜃 + (1 − √3)𝑠𝑖𝑛𝜃 𝑐𝑜𝑠𝜃 − 𝑠𝑖𝑛2𝜃 − 𝑐𝑜𝑠𝜃 + 𝑠𝑖𝑛𝜃 = 0 

සමීකරණදේ සාධාරණ විසඳුෙ දසොයන්න. 
 

(c).  −1 ≤ 𝑥 ≤ 1 සඳහා  𝑐𝑜𝑠−1(−𝑥) = 𝜋 − 𝑐𝑜𝑠−1𝑥 බව දපන්වන්න. 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


